



**Муниципальное
общеобразовательное
учреждение «Средняя школа
№92 города Макеевки»**

**ПРЕЗЕНТАЦИЯ на тему:
«Детство, опаленное войной»**

учитель истории Сулимова Татьяна Алексеевна



*22 июня 1941 года началась Великая
Отечественная война, которая оставила
трагический след в судьбах многих людей.
В этой работе нет известных лиц или имен,
здесь собраны свидетельства людей, чье
детство отняла война, кто не понаслышке
знает, что такое голод, похоронка, страх и
ужас войны.*

Шмидт Лариса Игнатьевна

родилась в 1937 году в Кривом Роге.

О войне она вспоминает: «Мы жили возле реки Саксагань, были свидетелями тех страшных событий. Военное детство у нас было тяжелым: эхо войны постоянно напоминало о себе в разрушенных домах, похоронках, инвалидах, пришедших с войны.»

После войны она закончила школу, педагогический институт. 50 лет Лариса Игнатьевна посвятила прекрасной профессии педагога, работая в школах поселка Объединенный.



Чевычалова Майя Васильевна

родилась 7 мая 1936 года.

В годы войны они с матерью были угнаны в Германию.

Из воспоминаний: «Когда мы были в концлагере, помню как жгли людей в крематории. Потом с концлагеря нас выкупил «баур» для работы по хозяйству. Просыпались в 4 часа утра и работали до 24:00».

В 1944 году были освобождены, День Победы встретили в Донецке.



Шевцов Василий Терентьевич

родился 14 февраля 1928 года. Когда началась война, ему было 12 лет. В период оккупации Василий Терентьевич вместе с односельчанами ушел в лес к партизанам. В боях он не участвовал, но помогал, чем мог. Однажды на партизан напали немцы, отца и брата забрали в плен, а мальчик чудом спасся. В 1943 году его сдали в детский дом. В 1956 году он приехал в Донбасс на восстановление шахт, проработал 40 лет, в настоящее время проживает на поселке Объединенный.



Гаман Евгения Григорьевна

родилась в 1937 году. В годы войны проживала в Краснодарском крае. Когда немцы приближались к хутору, жители боялись, что фашисты найдут политические книги и стали их сжигать. Тогда Евгении Григорьевне было 5 лет, ей стало жаль книги, и она тайком спрятала одну большую книгу на чердаке. После войны, когда не было книг, по этой находке детей учили писать и читать, пока не прислали новые настоящие учебники.



Сивовол Анна Титовна

родилась 10 января 1925 года в селе Вольное Сумской области. Когда началась война ей было 16 лет, она была крупной девушкой и вместе с сестрой её отправили под Москву рыть окопы.

«Страшное было время: голод, холод, кровь, смерть, боль. Не дай Бог пережить кому-нибудь всё это.», - говорит Анна Титовна.

Во время войны познакомилась со своим мужем и приехала на Донбасс. До сих пор проживает на поселке Объединенный города Макеевки.



**Сулимова Валентина
Федоровна**

родилась 11 марта 1937 года в
Пологовском районе,
Запорожской области.

С восьми лет она воспитывалась
бабушкой и тетей, так как мама
была призвана на фронт, а отец
сразу был убит.

«Очень тяжелые времена были в
годы войны» - вспоминает
Валентина Федоровна.

Когда со всех сторон летели бомбы,
все прятались в погребе пока не
объявляли отбой.

Воспоминания о страшных временах
навсегда оставили след в памяти
Валентины Федоровны.



Никулина Зинаида Афанасиевна

родилась в 1937 году в Амурской области. Будучи совсем маленькой, она, вместе со своей семьей, перенесла все тяготы и лишения, которые приносит война.

Чтобы помочь семье и не умереть от голода, эта маленькая девочка помогала в магазине расклеивать хлебные талоны, на которые отпускался хлеб; вместе с другими детьми собирала колоски на поле, на костре жарила зерна и так хоть немного утоляла голод.

С 1960 года работала учителем физики и математики.



Пономаренко Анна Никоновна

родилась 2 мая 1927 года в городе Иловайск.

Когда началась война, ей было 13 лет.

В 1941 году в город вошли немцы, у людей начали отнимать жилье и селить в бараки.

За каждый день работы ей платили 400г хлеба.

В 1943 году, немцы начали уходить из города и были разгромлены советскими войсками. В то время Анна Никоновна работала санитаркой в сортировочном госпитале.



Гребюк Людмила Федоровна

родилась 9 марта 1938 года в городе Мелитополе Запорожской области.

Когда началась война, ей было всего 3 года. Её отец ушел на фронт добровольцем, служил в гвардейском танковом полку, дошел до Польши и после тяжелого ранения вернулся домой в 1944 году.

«Я помню бомбежку, поезд останавливался и мы выпрыгивали из вагонов, хватая детей в охапку и бежали подальше от поезда», - вспоминает Людмила Федоровна.



Олейник Раиса Григорьевна

родилась 15 декабря 1937 года в городе Макеевка. Проживала в селе Преображенка Днепропетровской области.

Тяжело вспоминает о том, как матери со своими детьми прятались по погребам. Рассказывает, как раненые русские через огород ползли к сельским хатам, у одного из них были оторваны руки и ноги, и он ввалился прямо в погреб. Женщины спрятали его в кадучке. Но через несколько дней немцы нашли его и забрали в лагерь для военнопленных.



Черкашина Александра Осиповна

родилась 13 марта 1928 года в селе Грузорянка Донецкой области.

Когда началась война, ей было 13 лет.

«Помню весь этот ужас: взрывы бомб, уничтожение людей. Нам нечего было есть, мы очень много работали. Немцы били, убивали, грабили. Я вместе с другими детьми пряталась в разных подвалах», - вспоминает Александра Осиповна.

«День победы я встретила в совхозе. Помню радостные лица людей, помню как люди плакали слезами радости, целовали, обнимали друг друга»



Давудова Надежда Михайловна

родилась в 1928 году в селе Кыкишевка. Когда началась война, ей было 13 лет.

Она помнит, как, будучи ребенком, со своими братьями и сестрами пряталась от обстрелов.

«Немцы приехали к нам на мотоцикле и приказали отдать всех домашних животных.

Детей они не били и не трогали», - рассказывает Надежда Михайловна.

Отец воевал в рядах советской армии, а при отступлении попал в плен. После войны вернулся домой.

День Победы она встретила в Бердичеве на площади, где как раз проходил военный парад.



Еще раз перечитывая воспоминания людей, которым в столь юном возрасте пришлось пережить кошмар войны, невольно еще больше убеждаешься в том, что нет ничего ценнее человеческой жизни. Каждый день мы должны ценить то, что имеем и стремиться сделать мир лучше, добрее. Ничто так не помогает побороть глобальную проблему, как сплоченность и поддержка. Давайте всегда будем оставаться людьми и никогда больше не повторять ошибок человечества.